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INTRODUZIONE 

 

Seriale 

[Identificativo numerico univoco per ogni intervistato.] 

datainiz. Data 

 

GG/MM/AAAA 

 

orainiz. Ora 

 

HH:MM 

 

itanes_rnd. Variabile di randomizzazione questionari ITANES A e B 

 

1. questionario A 

2. questionario B 

 

data_nascita. Qual è la sua data di nascita? 

 

GG/MM/AAAA 

 

eta_classe, Classe di età a 6 

 

1. 18-24 anni 

2. 25-34 anni 

3. 35-44 anni 

4. 45-54 anni 

5. 55-64 anni 

6. oltre 64 anni 

 

id1. ID del collegio plurinominale CAMERA 

id2. ID del collegio uninominale CAMERA 

id3. ID del collegio plurinominale SENATO 

id4. ID del collegio uninominale SENATO 

 

[codice numerico] 

 

coll1. Collegio plurinominale CAMERA 

 

[Regione - PXX es. Piemonte 1 – P01] 

 

coll2. ID collegio uninominale CAMERA 

 

[Regione - UXX es. Piemonte 1 – U01] 

 

coll3. ID collegio plurinominale SENATO 

 

[Regione - PXX es. Piemonte 1 – P01] 

 

coll4. ID collegio uninominale SENATO 

 



[Regione - UXX es. Piemonte 1 – U01] 

 

amp. Ampiezza centro a sei. 

 

1. Fino a 5.000 abitanti 

2. Da 5.000 a 10.000 abitanti 

3. Da 10.000 a 30.000 abitanti 

4. Da 30.000 a 100.000 abitanti 

5. Da 100.000 a 250.000 abitanti 

6. Oltre 250.000 abitanti 

 

regione. Regione 

 

1. 01-Piemonte 

2. 02-Valle D’Aosta 

3. 03-Lombardia 

4. 04-Trentino-Alto Adige 

5. 05-Veneto 

6. 06-Friuli 

7. 07-Liguria 

8. 08-Emilia 

9. 09-Toscana 

10. 10-Umbria 

11. 11-Marche 

12. 12-Lazio 

13. 13-Abruzzo 

14. 14-Molise 

15. 15-Campania 

16. 16-Puglia 

17. 17-Basilicata 

18. 18-Calabria 

19. 19-Sicilia 

20. 20-Sardegna 

 

provincia. Provincia 

 

[Nome provincia] 

111. Estero 

  



area. Zona  

 

1. nord-ovest 

2. nord-est 

3. centro 

4. sud 

5. isole 

 

scol. Qual è il Suo titolo di studio? 

 

1. elementare/privo di titolo 

2. media inferiore    

3. superiori in corso   

4. diploma di istituto professionale/formazione professionale (3-5 anni) 

5. diploma di maturità (5 anni) 

6. università in corso /nessuna laurea conseguita    

7. diploma universitario/laurea breve 

8. laurea triennale di I livello 

9. laurea specialistica di II livello o laurea 4-5 anni 

10. master/scuola di specializzazione post-laurea 

11. dottorato di ricerca   

 

rec_scol. Ricodifica scolarità panel SWG 

 

1. No laurea 

2. Sì laurea 

  



Sezione 1. INTERESSE POLITICO + USO DEI MEDIA (7) 

Intro1. Iniziamo con qualche domanda sulla politica e sui media. 

Q01. In generale, quanto si interessa di politica? 

1. Molto 

2. Abbastanza 

3. Poco 

4. Per niente 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

Q02. Durante la scorsa campagna elettorale, in una settimana tipo, quanti giorni a settimana lei ha: 

[RANDOMIZZARE ITEMS]  

 

Q02a. Guardato il telegiornale sui canali RAI 

Q02b. Guardato il telegiornale su una rete privata (Mediaset, La7, Sky, etc.) 

Q02c. Ascoltato il notiziario alla radio 

Q02d. Letto quotidiani cartacei o online (escluso giornali sportivi) 

Q02e. Visitato siti web di informazione 

 

1. Nessuno/zero giorni 

2. Un giorno 

3. Due giorni 

4. Tre giorni 

5. Quattro giorni 

6. Cinque giorni 

7. Sei giorni 

8. Sette giorni 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

    

  



Q02f. E durante la scorsa campagna elettorale, in una settimana tipo, quanti giorni a settimana lei ha 

utilizzato i social media (Facebook, Twitter, Whatsapp, etc.) per seguire le notizie su partiti e 

candidati? 

 

1. Nessuno/zero giorni 

2. Un giorno 

3. Due giorni 

4. Tre giorni 

5. Quattro giorni 

6. Cinque giorni 

7. Sei giorni 

8. Sette giorni 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

[chiedere se Q02f = 8]     

Q02g. E quanto spesso in una giornata tipo ha utilizzato i social media (Facebook, Twitter, 

Whatsapp, etc.) per seguire le notizie su partiti e candidati? 

 

1. Circa una volta al giorno 

2. Più volte al giorno 

3. Almeno dieci volte al giorno 

95. Non chiesto  

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

         

  



Sezione 2. EFFICACIA INTERNA + FIDUCIA E SUPPORTO PER LA DEMOCRAZIA (6) 

Ora le proporremo alcune affermazioni sulla politica e sulla democrazia. Indichi quanto Lei è 

d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni. 

[RANDOMIZZARE ITEMS]  

 

Q03. Lei sente di capire quali sono i temi politici più importanti nel paese. 

 

Q04a. La democrazia è sempre e comunque preferibile a qualsiasi altra forma di governo 

Q04b. La magistratura dovrebbe avere il potere di impedire al governo di agire al di là dei suoi 

poteri 

Q04c. Avere un leader forte al governo farebbe bene all'Italia, anche se il leader dovesse piegare le 

regole per ottenere i risultati 

Q04d. Le politiche per aumentare la rappresentanza delle donne in politica sono andate troppo 

avanti 

 
1. Molto d’accordo 

2. Abbastanza d’accordo 

3. Né d’accordo né in disaccordo 

4. Abbastanza in disaccordo 

5. Molto in disaccordo 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 

Q05. L’Italia sarebbe governata meglio se le decisioni politiche importanti fossero delegate invece 

che ai politici eletti…   

[RANDOMIZZARE ITEMS]  

Q05a. a imprenditori di successo.  

Q05b. a esperti indipendenti. 

Q05c. ai cittadini, attraverso i referendum. 

 

1. Molto d’accordo 

2. Abbastanza d’accordo 

3. Né d’accordo né in disaccordo 

4. Abbastanza in disaccordo 

5. Molto in disaccordo 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

  



Sezione 3. DEMOCRAZIA NEL PAESE + FIDUCIA (8) 

Q06. Su una scala da 0 a 10, dove 0 significa che l’Italia è un paese per niente democratico, e 10 

significa che l’Italia è un paese completamente democratico, quale valore rappresenta meglio la sua 

posizione? 

 

1. 0 - L’Italia è un paese per niente democratico 

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10.  

11. L’Italia è un paese completamente democratico 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

  

Q07. Mi può dire quanta fiducia ha in ognuna delle seguenti istituzioni? 

 

[RANDOMIZZARE ITEMS]  

 

Q07a.  Il parlamento 

Q07b. Il governo 

Q07c.  La Magistratura 

Q07d. Gli scienziati 

Q07e.  I partiti politici 

Q07f.  I media tradizionali (tv, giornali, etc.) 

Q07g.  I social media (Facebook, Twitter, etc.) 

 

1.  Molta fiducia 

2.  Abbastanza fiducia 

3.  Poca fiducia 

4.  Nessuna fiducia 

98. Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

 

  



Sezione 4. RENDIMENTO DEL GOVERNO + SITUAZIONE ECONOMICA (3) 

Q08a. Pensando adesso in generale a tutto quello che ha fatto il governo Draghi nell'ultimo anno e 

mezzo, qual è il suo giudizio? 

 

Q08b.  Qual è il suo giudizio sull’operato del governo Draghi nella gestione delle conseguenze della 

pandemia da Coronavirus nell’ultimo anno e mezzo?  

 

1. Molto positivo 

2. Positivo 

3. Negativo 

4. Molto negativo 

98. Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

 

Q09. Secondo lei la situazione economica in Italia nell'ultimo anno è… 

  

1. Molto migliorata 

2. Abbastanza migliorata 

3. Rimasta uguale 

4. Abbastanza peggiorata 

5. Molto peggiorata 

98. Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

 

  



Sezione 5. VOTO (max 4) 

Q10LHa. È andato a votare alle ultime elezioni del 25 settembre? 

  

1.  Sì, sono andato a votare 

2.  No, non sono andato a votare 

99.  Preferisco non rispondere 

 

[se Q10LHa = 2] 

 

VOTO_A. Può indicare per quale motivo non è andato a votare? 

 

1. Per ragioni di forza maggiore (malattia, lontananza per lavoro, ecc.) 

2. Per protesta verso i partiti 

3. Per sfiducia verso il voto 

4. Per disinteresse 

5. Perché non sapevo chi votare 

6. Altro motivo 

94.  Non si applica 

99. Preferisco non rispondere 

     

 

[se Q10LH-a.=1] 

 

VOTO_B. Pensi ora alla scheda per l’elezione della CAMERA. Lei ha messo un segno…. 

 

1. Sul simbolo di un partito 

2. Sul nominativo del candidato uninominale del mio collegio  

3. Su entrambi 

4. Ho votato scheda bianca o nulla  

94.  Non si applica 

99. Preferisco non rispondere 

 

Se VOTO_B = 1 oppure 3 

  

  



Q10LHb. Per quale dei seguenti partiti ha votato alla CAMERA lo scorso 25 settembre? 

 

[Randomizzare opzioni 1-11] 

 

1. Fratelli d’Italia - Giorgia Meloni 

2. Lega – Salvini Premier 

3. Forza Italia – Berlusconi Presidente 

4. Calenda (Azione + Italia Viva) 

5. Movimento 5 Stelle 

6. Partito Democratico 

7. +Europa con Emma Bonino 

8. Italexit con Paragone  

9. Alleanza Verdi e Sinistra (Sinistra Italiana + Europa Verde) 

10. Impegno Civico - Di Maio 

11. Noi Moderati 

12. Altro partito o lista  

94.  Non si applica 

98.  Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

 

[se Q10LH-b = 12] 

 

Q10LHb2. Per quale altro partito ha votato? 

 

[randomizzare opzioni 13-17] 

 

13. Unione Popolare con De Magistris 

14. Italia Sovrana e Popolare  

15. Sud chiama Nord - De Luca Sindaco d’Italia 

16. Vita  

17. PATT 

18. Altro partito o lista 

94.  Non si applica 

99.  Preferisco non rispondere 

  



[Se VOTO_B = 2]  

 

Q10LHc. Lei ha detto di aver messo un segno solo sul nome del candidato/a. Ricorda a quale 

coalizione o partito il/la candidato/a era associato/a? 

 

[Randomizzare opzioni 1-4] 

 

1. La coalizione che raccoglieva Partito Democratico, Sinistra Italiana- Europa Verde, +Europa, 

Impegno Civico 

2. La coalizione che raccoglieva Fratelli d'Italia, Lega, Forza Italia, Noi Moderati 

3. Movimento 5 Stelle 

4. Azione-Italia Viva 

5. Altro 

6. Non ricordo 

94.  Non si applica 

98.  Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

 

[se Q10LHc = 1] 

 

Q10LH_d01. Lei ha una preferenza per un partito in particolare all'interno della coalizione che ha 

votato per la CAMERA? 

 

[Randomizzare opzioni 6-10] 

  

6.  Partito Democratico 

7.  +Europa con Emma Bonino 

9.  Sinistra Italiana + Euroa Verde 

10.  Impegno Civico - Di MaioNessun partito in particolare 

94.  Non si applica 

99.  Preferisco non rispondere 

 

  



[se Q10LHc = 2] 

 

Q10LH_d02. Lei ha una preferenza per un partito in particolare all'interno della coalizione che ha 

votato per la CAMERA? 

  

[randomizzare opzioni 1-3 e 11] 

 

1.  Fratelli d’Italia - Giorgia Meloni 

2.  Lega – Salvini Premier 

3.  Forza Italia – Berlusconi Presidente 

11.  Noi Moderati 

19.  Nessun partito in particolare 

94.  Non si applica 

99.  Preferisco non rispondere 

 

 

[se Q10LHc = 5; mantenere i codici partito di Q10LH-b] 

Q10LH_d05. A quale altra lista o partito era associato il/la candidato/a che ha votato per la 

CAMERA? 

  

[randomizzare opzioni 8-17] 

 

8.  Italexit con Paragone  

13. Unione Popolare con De Magistris 

14.  Italia Sovrana e Popolare  

15. Sud chiama Nord - De Luca Sindaco d’Italia 

16.  Vita  

17.  PATT 

18. Altra lista o partito 

94. Non si applica 

  



Sezione 6. NEGATIVE VOTE (3) 

Se VOTO_B = 1, 2, 3 

Q100a. Lei considera la sua scelta di voto principalmente come un voto a favore del partito o del 

candidato che ha votato o piuttosto come un voto contro? 

1. Un voto a favore    

2. Un voto contro  

95. Non chiesto 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 

[se Q100a=2, vai a Q100b] 

 

Q100b. Lei ha detto che considera il suo come un voto contro. Un voto contro quale partito in 

particolare? 

 

[randomizzare opzioni 1-11] 

 

1. Fratelli d’Italia - Giorgia Meloni 

2. Lega – Salvini Premier 

3. Forza Italia – Berlusconi Presidente 

4. Calenda (Azione + Italia Viva) 

5. Movimento 5 Stelle 

6. Partito Democratico 

7. +Europa con Emma Bonino 

8. Italexit con Paragone  

9. Alleanza Verdi Sinistra (Europa Verde + Sinistra Italiana) 

10. Impegno Civico - Di Maio 

11. Noi Moderati 

19. Nessuno dei precedenti  

95. Non chiesto 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 

  



Sezione 7. SODDISFAZIONE PER VOTO ESPRESSO E PER ELEZIONI (4) 

 [se VOTO_B = 1, 2, 3] 

Q11a. Quanto è soddisfatto/a della sua scelta di voto nelle elezioni del 25 settembre?    

       

1. Molto soddisfatto/a 

2. Abbastanza soddisfatto/a 

3. Poco soddisfatto/a 

4. Per niente soddisfatto/a 

94.  Non si applica 

98.  Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

 

 [se VOTO_B = 4] 

 

Q11b. Quanto è soddisfatto/a della sua scelta di votare scheda bianca o nulla nelle elezioni del 25 

settembre?    

        

1. Molto soddisfatto/a 

2. Abbastanza soddisfatto/a 

3. Poco soddisfatto/a 

4. Per niente soddisfatto/a 

94.  Non si applica 

98.  Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

  

 [se Q10LH-a = 2]     

       

Q11c.  Quanto è soddisfatto/a della sua scelta di non votare nelle elezioni del 25 settembre?    

      

1. Molto soddisfatto/a 

2. Abbastanza soddisfatto/a 

3. Poco soddisfatto/a 

4. Per niente soddisfatto/a 

94.  Non si applica 

98.  Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

 

Q12.  Quanto è soddisfatto/a della varietà dell’offerta politica nelle elezioni del 25 settembre?    

 

1. Molto soddisfatto/a 

2. Abbastanza soddisfatto/a 

3. Poco soddisfatto/a 

4. Per niente soddisfatto/a 

94. Non si applica 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

  



Q12_m. Quanto pensa che le informazioni ricevute durante la campagna elettorale per il voto del 25 

settembre le siano state utili per decidere? 

 

1. Molto utili 

2. Abbastanza utili 

4.  Poco utili 

5. Per niente utili 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 

Q13. Le elezioni possono svolgersi in maniera più o meno regolare. Pensando alle elezioni del 25 

settembre, dove le posizionerebbe su una scala da 1 a 5 dove 1 significa che le elezioni si sono svolte 

in maniera regolare, e 5 significa in maniera irregolare? 

 

1. Le elezioni si sono svolte in maniera regolare 

2.  

3.  

4.  

5. Le elezioni si sono svolte in maniera irregolare 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

Sezione 8. VOTO PRECEDENTE (2) 

Q14a. Lei è andato a votare alle precedenti elezioni politiche di quattro anni fa, nel marzo del 2018? 

1. Sì, sono andato a votare 

2. No, non sono andato a votare 

3. Ero troppo giovane per votare 

5. Non ricordo 

99. Preferisco non rispondere 

 

[se Q14a= 1] 

  



 

Q14b. Per quale dei seguenti partiti ha votato alla CAMERA alle elezioni politiche del 2018? 

 

[randomizzare opzioni 1-8] 

 

1. Lega 

2. Forza Italia 

3. Fratelli d’Italia 

4. Movimento 5 Stelle 

5. Partito Democratico 

6. +Europa 

7. Liberi e Uguali 

8. Potere al popolo!  

9. Altra lista o partito (specificare) 

10. Ho votato scheda bianca o nulla 

12. Non ricordo 

94.  Non si applica 

99. Preferisco non rispondere 

 

[Se Q18b= 9] 

 

Q14b_a. Per quale altra lista o partito ha votato? 

 

[Testo]            

Sezione 9. EFFICACIA ESTERNA (1) 

Q15. Alcuni sostengono che non importa per chi si vota, tanto non fa nessuna differenza. Altri invece 

dicono che il fatto di votare per uno o per l'altro partito può fare molta differenza in quello che poi 

succede. Lei dove si collocherebbe?  

1. Non fa alcuna differenza per chi si vota 

2.  

3.  

4.  

5. Fa molta differenza per chi si vota 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

  



 

Sezione 10. GIUDIZIO SUI PARTITI (8) 

Q16. Ora le chiediamo di esprimere la sua opinione sui partiti politici italiani. Per ciascun partito, le 

chiederei di dare un giudizio su una scala da 0 a 10, dove 0 significa che quel partito non le piace 

affatto, e 10 significa che quel partito le piace molto. 

[randomizzare opzioni 1-8] 

 

Q16a. Fratelli d’Italia 

Q16b. Lega 

Q16c. Forza Italia 

Q16d. Azione – Italia Viva 

Q16e. Movimento 5 Stelle 

Q16f. Partito Democratico 

Q16g. +Europa 

Q16h. Sinistra Italiana - Europa Verde 

  

1. 0=Non mi piace affatto 

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10.  

11. 10= Mi piace molto 

97. Non lo conosco  

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

  



Sezione 11. GIUDIZIO SUI LEADERS (8) 

Q17. E cosa pensa dei seguenti leader politici? Esprima un giudizio su una scala da 0 a 10, dove 0 

significa che quel leader non le piace affatto, e 10 significa che quel leader le piace molto. 

 

Rnd1. Randomizzazione Calenda/Renzi 

 
1. Carlo Calenda 

2. Matteo Renzi 

 

Rnd2. Randomizzazione Fratoianni/Bonelli 

 
3. Carlo Calenda 

4. Matteo Renzi 

 

[randomizzare opzioni 1-8] 

Q17a. Giorgia Meloni 

Q17b. Matteo Salvini 

Q17c. Silvio Berlusconi 

Q17d. Carlo Calenda / Matteo Renzi (randomizzare al 50%) 

Q17e. Giuseppe Conte 

Q17f. Enrico Letta 

Q17g. Emma Bonino 

Q17h. Nicola Fratoianni / Angelo Bonelli (randomizzare al 50%) 

1. 0=Non mi piace affatto 

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10.  

11. 10= Mi piace molto 

97. Non lo conosco  

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 
 
  



SINISTRA - DESTRA (9)1 

Q19. Molta gente quando parla di politica usa i termini ‘sinistra’ e ‘destra’. Qui sotto è riportata una 

fila di caselle che vanno da sinistra a destra. Pensando alle sue opinioni politiche, Lei in quale casella 

si collocherebbe? 

 
1. 0=Sinistra 

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10. 10=Destra 

96. Non mi collocherei  

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 
Q18. Pensando invece ai partiti politici, dove collocherebbe ognuno dei seguenti, utilizzando sempre 

la stessa fila di caselle che va da Sinistra a Destra? Se non conosce il partito o non sa che risposta 

dare, indichi 'Non conosco il partito’ o 'Non saprei’.   

 
[RANDOMIZZARE] 

 

Q18a. Fratelli d’Italia 

Q18b. Lega 

Q18c. Forza Italia 

Q18d. Azione – Italia Viva 

Q18e. Movimento 5 Stelle 

Q18f. Partito Democratico 

Q18g. +Europa 

Q18h. Sinistra Italiana - Europa Verde 

 

1. 0=Sinistra 

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10. 10=Destra 

97. Non lo conosco  

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

  

 
1 Inversione delle etichette Q19 Q18 intenzionale. 



Sezione 13. DEMOCRAZIA E PARTY ID (max 4) 

 

Q22. Complessivamente, quanto si ritiene soddisfatto/a di come funziona la democrazia in Italia? 

 

1.  Molto soddisfatto/a 

2.  Abbastanza soddisfatto/a 

3.  Poco soddisfatto/a 

4.  Per niente soddisfatto/a 

98.  Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

 

Q23a. Lei si considera vicino a un partito politico in particolare? 

 

1. Sì  

2. No 

98.  Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

 

 [se Q23a=2, 98] 

 

Q23b. Anche se in modo non particolare, si sente comunque un po' più vicino a un partito politico 

rispetto agli altri? 

 

1. Sì 

2. No 

94. Non si applica 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

   

 [se Q23a = 1 o Q23b = 1] 

  



Q23c. Qual è questo partito?  

 

[Randomizzare opzioni 1-13] 

 

1. Fratelli d’Italia 

2. Lega 

3. Forza Italia 

4. Azione 

5. Italia Viva 

6. Movimento 5 Stelle 

7. Partito Democratico 

8. +Europa 

9. Italexit  

10. Europa Verde 

11. Sinistra Italiana 

12. Impegno Civico 

13. Noi Moderati 

14. Altro partito (specificare) 

94. Non si applica 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

   

[se Q23c= 14] 

 

Q23c_a. Quale altro partito?   

 

[Nome partito] 

 

[se Q23c=1-13 o 14] 

 

Q23d.  Rispetto a questo partito, Lei si sente: 

 

1. Molto vicino 

2. Abbastanza vicino 

3.  Solo un po' vicino 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

   



Sezione 14. DONNE IN POLITICA E TRATTAMENTO MINORANZE (5) 

Q24. La percentuale di donne in parlamento dopo le elezioni del 25 settembre è del 31%. Pensando a 

questo dato, lei direbbe che è: 

 

1. Troppo alto 

2. Troppo basso 

3. Sostanzialmente giusto 

98. Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

  

Q25a. Chi è più adatto a guidare il paese durante una emergenza sanitaria, leader politici uomini o 

donne? 

 

Q25b.  Chi è più adatto a guidare il paese durante una crisi economica, leader politici uomini o 

donne? 

 

1. Sempre leader uomini 

2. Tendenzialmente leader uomini 

3. Tendenzialmente leader donne 

4. Sempre leader donne 

5. Entrambi allo stesso modo 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 

Q26a.  Pensando alle minoranze presenti nel nostro paese, come pensa che queste siano trattate in 

Italia? 

          

1. Molto bene 

2. Abbastanza bene 

3. Abbastanza male 

4. Molto male 

98.  Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

 

Q26b. Quanto pensa che il nostro sistema politico sia capace di garantire a tutti i cittadini prestazioni 

sanitarie adeguate?  

 

1. Molto capace 

2. Abbastanza capace 

3. Poco capace 

4. Per niente capace 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 

  

  



Sezione 15. COVID (4) 

 

INTRO15. Ora le porremo alcune domande sulle conseguenze della pandemia di coronavirus in 

Italia. 

 

Q27a. A suo parere, in che modo la pandemia di coronavirus ha influito…  

 

Q27a_01. … sulla coesione della società italiana? 

Q27a_02. … sul funzionamento della democrazia in Italia? 

Q27a_03. … sulla sua personale situazione economica? 

 

1. Molto positivamente 

2. Abbastanza positivamente 

3. Né positivamente né negativamente 

4. Abbastanza negativamente 

5. Molto negativamente 

98.  Non saprei 

99.  Preferisco non rispondere 

 

Q27d. Ritiene che lei o qualche suo convivente sia stato infettato dal coronavirus? 

 

1. Sì 

2. No 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 

  

 

  



Sezione 16. TEMI (8) 

Quale è il suo grado di accordo con le seguenti affermazioni? 

 

[RANDOMIZZARE ORDINE ITEMS] 

 

ITA01_01. Il governo dovrebbe prendere delle misure per ridurre le differenze di reddito nel nostro 

paese. 

ITA01_02. Oggi in Italia c’è bisogno di un leader forte 

ITA01_03. Bisogna rendere più difficile l’aborto 

ITA01_4. Il governo non dovrebbe intervenire in economia 

ITA01_5. La legalizzazione dei matrimoni omosessuali è un fatto positivo 

 

1. Per niente d'accordo 

2.  Poco d'accordo 

3. Abbastanza d'accordo 

4. Molto d'accordo 

98. Non saprei 

 

Ita02. Alcuni dicono che si dovrebbero ridurre le tasse anche a costo di ridurre i servizi pubblici. 

Altri dicono che si dovrebbero estendere i servizi anche a costo di aumentare le tasse. Lei dove 

collocherebbe la Sua opinione su una scala da 1 a 7?   

 

1. 1= Ridurre le tasse anche a costo di ridurre i servizi pubblici   

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7. 7= Estendere i servizi pubblici anche a costo di aumentare le tasse 

98  Non saprei 

 

  



Sezione UKR. Conflitto Ucraina 

UKR. Il governo italiano ha recentemente preso delle decisioni per far fronte al conflitto tra Ucraina 

e Russia. Ci dica quanto è d’accordo o contrario con ciascuna delle seguenti decisioni. 

[RANDOMIZZARE ORDINE ITEM] 

UKR_14. Fornire armi al governo ucraino. 

UKR_15. Applicare sanzioni economiche contro la Russia.  

 

1. Molto d’accordo 

2. Abbastanza d’accordo 

3. Abbastanza contrario 

4. Molto contrario 

98. Non saprei 

 

Sezione CL. Clima  

CL3. Quanto è preoccupato/a per il cambiamento climatico? 

1. Per niente preoccupato/a 

2.  Poco preoccupato/a 

3. Abbastanza preoccupato/a 

4. Molto preoccupato/a 

5. Estremamente preoccupato/a 

98. Non saprei 

  



Sezione sociod. VARIABILI DEMOGRAFICHE (max 13) 

D01. Può indicare il suo genere? 

[CSES] 

 

1. Uomo 

2. Donna 

3.  Altro 

99. Preferisco non rispondere 

   

D04. Quale è il suo stato civile? 

 

1. Sposato/a o convivente 

2. Vedovo/a 

3. Divorziato/a o separato/a (Sposato/a ma separato/a / non convivente con il coniuge legale) 

4. Celibe/nubile, mai sposato/a 

99. Preferisco non rispondere 

 

D05. È iscritto/a ad un sindacato 

 

1.  Sì, sono iscritto/a ad un sindacato 

2.  No, non sono iscritto/a ad un sindacato 

99.  Preferisco non rispondere 

  

[Se D05 = 1] 

 

D05b Quale sindacato?  

1. CGIL 

2. CISL 

3. UIL 

4. Altro [specificare] 

94. Non si applica         

99. Preferisco non rispondere 

 

 

[Se D05b = 4] 

 

 

D05b. Quale altro sindacato? 

 

[Nome sindacato] 

 

D06. Lei attualmente ha un lavoro retribuito, cioè svolge una attività lavorativa retribuita? 

 

1.  Sì 

2. No 

99. Preferisco non rispondere 

  

  



[se D06 = 1] 

 

D06_1. Come descriverebbe la sua occupazione? 

 

1. Lavoro a tempo pieno 

2. Lavoro a tempo parziale, più di 15 ore la settimana 

3. Lavoro a tempo parziale, meno di 15 ore la settimana 

4. Coadiuvante familiare 

94. Non si applica 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 

[se D06 = 2] 

 

D06_2. Lei ha detto di non avere un lavoro retribuito. In quale condizione si trova allora? 

 

1. Disoccupato/a 

2. Studente/Studentessa 

3. Pensionato/a 

4. Casalingo/casalinga 

5. Inabile al lavoro 

6. Altro 

94. Non si applica 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 

[se D06 = 1] 

 

D08. In quale settore lavora? 

 

1. Settore pubblico 

2. Settore privato 

3. Settore misto (Azienda privata a partecipazione pubblica) 

4. Terzo settore / Non-profit 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

 

  

D09. Può indicare qual è all’incirca il reddito annuale della sua famiglia? 

 

1. Meno di € 9.990 

2. € 10.000-19.990 

3. € 20.000-29.990 

4. € 30.000-39.990 

5. € 40.000-49.990 

6. € 50.000-59.990 

7. € 60.000-69.990 

8. € 70.000-79.990 

9. € 80.000-89.900 

10. € 90.000-99.990 

11. oltre € 100.000 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

  

  



 

D10. A quale religione appartiene? 

 

1. Cristiana, Cattolica 

2. Cristiana (non cattolica) 

3. Ebraica 

4. Musulmana 

5. Religioni orientali 

6. Agnostico 

7. Ateo 

8. Altro (specificare) 

99.  Preferisco non rispondere 

 

D10_a. A quale altra religione? 

 

[Nome religione] 

 

D11. Mi può indicare con quale frequenza si reca in chiesa (escluse cerimonie, come battesimi, 

funerali, matrimoni) 

 

1. Mai 

2. Una volta all'anno 

3. Due o più volte nell'arco dell'anno 

4. Una volta al mese 

5. Due o più volte nell'arco del mese 

6. Una volta alla settimana o più spesso 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

  

D14. Lei è nato/a in Italia? 

 

1. Sì 

2. No 

99. Preferisco non rispondere 

  

D15. Mi può dire se almeno uno dei suoi genitori è nato fuori dall'Italia? 

 

1. Sì, almeno uno dei miei genitori è nato fuori dall’Italia 

2. No, entrambi i miei genitori sono nati in Italia 

99. Preferisco non rispondere 

 

D20. Da quanti membri è composto il suo nucleo familiare, includendo lei? 

 

1. 1 

2. 2 

3. 3 

4. 4 

5. 5 

6. 6 

7. 7 

8. 8 

9. 9 

10. 10 o più 

98. Non saprei 

99. Preferisco non rispondere 

PS1_3 Considerando le persone che vivono nel suo nucleo famigliare, lei incluso/a, qualcuno ha mai 

ricevuto il Reddito di Cittadinanza?  

 

1. Sì 

2. No 



99. Preferisco non rispondere 

 

[Se PS1.3 = 1] 

 

PS1_4 Potrebbe indicare chi lo ha percepito? 

 

1. Solo io 

2. Io e una o più persone che vivono con me 

3. Solo un'altra persona che vive con me 

4. Più persone che vivono con me 

94. Non si applica 

99. Preferisco non rispondere 

 

data_fine. Data fine intervista 

 

[GG/MM/AAAA] 

 

ora_fine. Ora fine intervista 

 

[HH:MM] 

 


